

# UN VISLUMBRE En la tenebrosa media noche de Máximo Jerez

Por el Ingeniero Miguel Ydígoras Fuentes,  
Ex-Presidente de la República de Guatemala, Impulsador de la Integración Económica de C.A. y su Mercado Común.

No hay la menor duda. La media noche de Máximo Jerez ha tenido los ámbitos de Centro-América desde 1963. El fantasma del Separatismo se transformó en estatua de acero. Lo que se había logrado en la aligación de los cinco miri estados, se esfumó. Cada gobierno de un mini-estado, considera a su país, una superpotencia. Los vecinos del Norte y los no muy vecinos del Sur, y con marcada tendencia al histrionismo, los separados por los océanos Atlántico y Pacífico, nos consideran tal como somos, fincas con banderas e himnos nacionales. Hay un vislumbre, que no arranca de gobierno alguno de los cinco países micrónicos. Como la luz cenital que desentenebrece el Ocaso o el Orto de los cielos. El Licenciado Héctor Villagrán Salazar, presidente del Banco Centroamericano de Integración Económica, lanza su nueva doctrina de préstamos. Los próximos deben ser INTEGRALES, que las obras abarquen y desarrollen, por lo menos a dos paisecitos. Y si son tres, mucho mejor. Y si son los cinco, mejor de lo mejor. ¡Ave César de la Integración, yo te saludo! Se reúnen las municipalidades de Centro-América en Guatemala. Formarán una masa acerada. Tendrán sus estatutos pronto. La generatriz unionista viene de abajo hacia arriba. No es impuesta de los de arriba a los de abajo. De los gobiernos, a los pueblos, NO. ¿Cuándo las nuevas trompetas de Jericó, vibrarán para tumbiar las malditas fronteras que nos ahorcan? Los gobiernos no tienen interés. Los pueblos, SI. ¡Que esos dos cachitos de luz, se abran como en abanico y alumbren y aglutinen de nuevo el resquebraado Istmo que une a las dos grandes Américas! En Centro-América, cuando el primer grito de libertad, el 5 de noviembre de 1811, y el 5 de noviembre de 1977.

## COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaime Miravittles  
(Exclusivo para El Diario de Hoy)



### Demokratia

Es así como se escribe en griego, "Demokratia" y hace referencia a un sistema político, teóricamente con predominio del pueblo, que fue jurídicamente definido por Solón a 594 años del nacimiento de Jesucristo. Para conmemorar aquella trascendental efemérides histórica se han reunido recientemente en Atenas, unos cincuenta líderes políticos, sociales y económicos de diferentes países en Atenas y en un escenario altamente evocativo: el teatro romano Herodes Atticus a la sombra del Partenón. Se ha discutido allí, en términos de gran altura, la supervivencia del sistema democrático. Como es natural, las opiniones de los participantes han sido de diferentes tipos, influidas, muchas de ellas, por el ángulo de visión desde el cual operaban. El fundador de Amnistía Internacional, Sean MacBride, recientemente reconocido mundialmente con el Premio Nobel de la Paz, declaró que la humanidad no ha progresado mucho desde la fecha, tan alejada como 3.000 años cuando se intentó "codificar" un sistema democrático. El gran luchador citó Watergate, la corrupción en las altas esferas, las 70 dictaduras militares existentes hoy en el mundo, como prueba del "retroceso" sufrido por la humanidad. Pero le contestó el historiador norteamericano, Arthur Schlesinger, en términos más comedidos: no ha aumentado la miseria moral humana comparada con el pasado. Lo que ocurre es que los hombres son cada día más sensibles al mal y cada día más exigentes en la voluntad de reforma. Muchas de estas dictaduras militares han surgido en los países africanos y representan los primeros, y torpes, pasos en el camino de la emancipación. La corrupción ha sido infinitamente peor en otras épocas de la historia humana, pero nadie tenía el valor moral de condenarla. Como ocurre en todos los debates de este tipo que se celebran muy repetidamente en la actualidad, las discusiones se centraron en una nueva división del mundo hijas de una profunda realidad social-económica: el enfrentamiento Este-Oeste, por un lado, y el Norte-Sur, por el otro. El solo hecho de llegar a aquella simplificación objetiva es un progreso significativo. Plantear bien un problema es ya resolverlo en parte. En el conclave "Demokratia" destacó, una vez más este cerebro tan lúcido cuya contribución al conocimiento del mundo moderno ha sido tan meritoria. Me refiero al economista Galbraith. La democracia es totalmente inevitable en la medida en que las sociedades nacionales se industrializan y llegan a altos niveles tecnológicos. Estas sociedades se convierten automáticamente y en virtud de presiones más fuertes que la voluntad política consciente de los hombres en contextos pluralistas altamente beneficiosos al desarrollo de una democracia política: sindicatos obreros, organizaciones patronales, comunidades artísticas, centros universitarios, asociaciones culturales, cooperativas, servicios sociales privados, cuerpos de funcionarios autonomías crecientes de las regiones y los municipios, etcétera. Ninguno de estos grupos puede dominar a los otros y se logra casi automáticamente, una sociedad pluralista sólo posible de existir plenamente en un régimen democrático. La demokratia, tal como la define Galbraith, no es la creación de un jurista, aun de la eninencia histórica de un Solón, sino la consecuencia de las sociedades surgidas del desarrollo económico. De ahí, probablemente, la cerrada oposición soviética contra la "apertura" de su sociedad y la filosofía de los disidentes soviéticos centrada, no en la lucha frontal contra el Estado comunista, sino en la concesión progresiva de "libertades".

—Favor pase a la Pág. 62.

## Años atrás

Por Nemo

Nueva York - Informan que las divisiones de cosacos tienen rodeadas las fuerzas armadas por Bethmer. (DIARIO DEL SALVADOR, 5 de noviembre de 1916).

En el curso de la Primera Guerra Mundial los cosacos se distinguieron por su ímpetu característico en el frente oriental y en el Medio este. En las duras luchas del Styr y de Kovel en 1915 rindieron buenos servicios a los aliados, a la vez que los cosacos del Kuban se distinguían en el frente de Armenia.

En mayo de 1917 un destacamento de cosacos bajo Sotnik-Gamaly, fue enviado por el general Baratoff a reunirse con las fuerzas británicas. Después del desmoronamiento del zar, los vosacos llegaron a ser poderosos y los republicanos fueron muy cautos al tratar con ellos.

En el congreso de trabajadores de 1917 se resolvió la creación de un ejército de cosacos y les concedieron la posesión de las tierras que tuvieran en su poder.

—Favor pase a la Pág. 22.

## Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

¡Qué seres más descontentadizos somos! ¡Poco menos que todo es necesario para hacernos felices y poco más que nada basta para tenernos quejosos! (S.T. COLERIDGE).

Los descontentadizos son desgraciados: nada les satisface. (JEAN DE LA FONTAINE).

Cuando el pueblo es el amo, todo se hace tumultuosamente, jamás se consulta a la voz de la razón. Los honores se venden a los más ambiciosos, y la autoridad se entrega a los más levantisos (PIERRE CORNEILLE).

Que por ningún acontecimiento se diga, que la voz del pueblo es la voz de Dios, sino de la ignorancia, y de ordinario por la boca del vulgo suelen hablar todos los diablos. (BALTASAR GRACIAN).

No es pobre el que tiene menos, sino el que desea más. Ni rico el

—Favor pase a la Pág. 20.

## Hoy en la Historia

Por The Associated Press  
Hoy es sábado, 5 de noviembre, el 309 día de 1977. Quedan 56 días en el año.

Eventos destacados en la fecha: 757 - Batalla de Rossbach, en la que Federico el Grande de Prusia obtiene una extraordinaria victoria sobre los franceses.

1811 - Se produce en San Salvador un movimiento en favor de la independencia de El Salvador, de España.

1813 - Estalla en el Cuzco, Perú, un movimiento revolucionario contra España que es dominado.

1815 - Los españoles arrestan al Cura Morelos en Tezmalaca.

1838 - Honduras se proclama como República Independiente separándose de la Federación de Provincias Unidas de Centroamérica.

1853 - Queda terminado el tendido de la línea telegráfica entre México y Nopalucán, primera que se estableció en México.

—Favor pase a la Pág. 22.

## DE VULGARIZACION 5 de noviembre de 1811

Por Jorge Lardé y Larín

1. Al finalizar la primera década del siglo XIX toda la América Hispánica ardía en anhelos de autonomía e independencia.

La "burda comedia de Bayona" el rey Fernando VII abdicó la corona de España e Indias en su pusilánime padre el ex-rey Carlos IV y éste en su "gran amigo el Emperador de los Franceses" Napoleón I, hizo comprender a los súbditos de ultramar cuán corrupta era la monarquía peninsular y cuán absurdo era depender de un gobierno inepto, versátil y feón.

Así, mientras los monarcas españoles permanecían cautivos en Valenzay, y las Cortes de Cádiz y el Consejo de la Regencia representaban al legítimo gobierno y la dignidad de la nación española, en América se repetían los primeros síntomas de descontento popular.

En agosto de 1810, en San Salvador, los próceres tenían ya sus jantasecretas y prendían el fuego de la revolución emancipadora, sin que se percatara de ello el capitán general D. Antonio González Saravia.

El 2 de marzo de 1811 tomó posesión de ese destino D. José de Bustamante y Guerra. El advirtió "el espíritu secreto de inquietud" que scocababa el sociojo en el Reino de Guatemala y temió "sus efectos en la provincia de San Salvador", son sus propias palabras, por lo que en agosto siguiente retiró de su sala de Armas: 11.700 fusiles nuevos, y de las Cajas Reales: casi 128.000 pesos.

Los próceres de San Salvador, cautelosos pero decididos por la independencia, proseguían su epopeya bajo el liderazgo del Cura Rector, Vicario y Juez Eclesiástico Dr. JOSE MATIAS DELGADO.

En principios de noviembre de 1811, se recibió en San Salvador la noticia de que el arzobispo fray Ramón Casaus y Torres había ordenado en Guatemala la prisión del Pbro. Manuel Aguilar y el comparendo de su anciano hermano, cura de Mejicanos, Pbro. Nicolás Aguilar. Además, corría de boca en boca la noticia de que el sargento de dragones Rentería había ofrecido, "en un banquete la cabeza del Cura JOSE MATIAS DELGADO", significando con ello, que decapitado el protoprócer, acabaría el movimiento insurreccional.

En la noche del 4, alrededor de 400 vecinos concurrieron al Palacio de la Intendencia y allí pidieron al Intendente D. Antonio Gutiérrez y Ulloa la libertad y el no comprendo de los Aguilar y la protección al Dr. Delgado. Como el funcionario explicara que no cabía en sus atribuciones resolver favorablemente lo solicitado, en cuanto a los primeros, el pueblo se retiró indignado y dispuesto a romper las cadenas del yalaje.

3. La madrugada del 5 de noviembre de 1811 ha sido embellecida con el episodio del repique a rebato de las campanas de la Iglesia de La Merced, Redención de Cautivos, que simboliza el esplendor de un día de gloria, y con cuyo acto inicial el Cura Rebelde Dr. JOSE MATIAS DELGADO abrió el proceso que culminaría, diez años más tarde, con la Independencia Nacional.

A las 10 horas, repicó la campana del Cabildo. El pueblo todo se

Favor pase a la Pág. 19.

## BREVE ANALISIS Cien días de Gobierno

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

Es costumbre en los Estados Unidos enjuiciar la política de un nuevo Presidente, pasados los primeros cien días, de su mandato.

Efectivamente cien días constituyen un lapso de tiempo suficiente para poder apreciar más o menos los derroteros de un gobierno.

Por lo que a El Salvador se refiere, como ya lo he señalado varias veces y siempre lo repetiré por activa y por pasiva, desde la tan cacareada "Revolución" del 14 de diciembre de 1948, en El Salvador se entronizó un sistema socializante copiado al pie de la letra del PRI de México, cuyo historial no ha podido ser más catastrófico para el querido y sufrido pueblo de México, envilecido y traicionado por demagogos y arrabistas.

Dado que en nuestro país durante más de un siglo hemos carecido de una tradición política doctrinaria, este vacío espiritual han sido llenado desde hace ya bastante tiempo por las fuerzas del marxismo internacional.

Se ha dicho y se puede comprobar diariamente en todas partes que "los pueblos tienen una memoria muy corta" y por eso es que se dice también que "la historia se repite".

Aquí en El Salvador no obstante las consecuencias trágicas del desbarajuste político de la administración del Ing. Arturo Araujo que llegó al poder gracias a la tolerancia del "padre de la democracia", Dr. Pio Romero Bosque y con el apoyo descarado del Partido Comunista, que en realidad era el verdadero poder detrás del "laborismo" del Ing. Araujo no hemos aprendido la lección.

Los trágicos acontecimientos del año 32 y posteriormente del 44, no han servido para nada, pues las nuevas generaciones ni conocen el ABC de la historia Patria de los últimos cincuenta años, y en todo caso el vacío espiritual, que durante más de un siglo ha creado la escuela laica ha sido llenado en lo moral, por toda clase de vicios, y en lo político por el marxismo que perfeccionado hoy día por todos los medios modernos de indoctrinación constituye, sin duda alguna un peligro y una amenaza infinitamente más grave que en 1932 o en 1944.

En aquellos tiempos había dos factores que servían de valladar al marxismo. La sana religiosidad del pueblo salvadoreño que contaba con un clero constituido por eminentes y virtuosos prelados y sacerdotes. Por otra parte, como la burguesía capitalista no había logrado el formidable desarrollo y poder económico de nuestro tiempo, por el hecho de ser principalmente un capital agrario tenía una mayor dosis de patriotismo existiendo también cierta comprensión entre las distintas clases sociales sin ese odio y veneno que se les han inculcado tanto, en nombre de la llamada "justicia social".

Las Fuerzas Armadas o el Ejército sencillamente, tenían un concepto más modesto de su misión.